

El Balararte

DIARIO REPUBLICANO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lagar núm. 5.

NÚM. 151

Sevilla—Martes 7 de Julio de 1903

AÑO XXVII

SALAMANCA

ABRIL—JULIO

Dos meses llevan las Cortes abiertas. Tres meses hace que ocurrieron los tristes sucesos de Salamanca.

Diputados y senadores, no habrán encontrado ocasión oportuna de tratar en el Parlamento de las acometidas de la fuerza y de las violencias de la represión, de un tumulto, á tiro limpio, dentro de los claustros de la famosa escuela que tanto brilló aun en aquellos tiempos del obscurantismo de los siglos medios de nuestra civilización.

Un diario anunció hace muy pocos días que el diputado republicano Sr. Muro haría una pregunta.

¿Se había olvidado la matanza y se había echado en saco roto la responsabilidad del Gobierno, ó cambiado éste de orientación su política en medida tal que aconsejara la prudencia no volver sobre los sucesos de Salamanca, Infiesto, Madrid y otras poblaciones?

Silvela que ofreció aquellas famosas nupcias con la verdad, efectivamente había celebrado ya sus esponsales, ofreciendo como arras el castigo de los culpables.

¿Se había dado cumplida satisfacción á la justicia y ofrecido reparación á las víctimas?

Los procedimientos iniciados de que se hizo cargo la jurisdicción militar, tan rápida en sus trámites, habían sobreseído?

La prensa tampoco hablaba de aquellos sucesos. Pasó el mes de Junio, y con él terminó el curso universitario, y los alumnos abandonaron los centros docentes y se cerraron las Universidades. Pero apareció el infolio en forma de expediente secreto, que recuerda al Santo Oficio, y los domicilios de algunos estudiantes salmantinos hubieron de franquear las puertas á la justicia en requerimiento de autos de prisión, con todos los espasmos de la horrible sorpresa y con todos los horrores del proceso militar; y allá fueron al registro antropométrico de la prisión, y luego al calabozo de la ignominia los que no habían hecho otra cosa que huir azorados y presa de un pánico horrible de disparos á mansalva, de ojo á ballesta feroz y sanguinaria.

El Gobierno ya no temía los motines estudiantiles porque, reintegrados á sus lugares los escolares y cerradas las aulas, y próxima, además, la emigración de veteranos, apenas si quedaría en las ciudades elementos de protesta contra esa bomba explosiva en forma de auto.

Pero la ciudad salmantina se pronuncia en protesta unánime, y autoridades y cate-dráticos, centros de recreos y asociaciones benéficas, y pueblo y clases industriales y agrícolas, todo, todo cuanto es vida y movimiento, se puso en guardia y llovieron comisiones y funcionó el telégrafo y llegaron los ecos del dolor y las reclamaciones de la protesta airada y justa á la Corte, y reclamaron del Poder, y el Gobierno se asusta como se asustan siempre los gobiernos débiles y cobardes de sus tropelías y arrogancias cuando energicamente se trata de obtener reparación de grado ó por fuerza, por la fuerza incontrastable de un movimiento unánime de opinión, y prometió, qué ha prometido? ¿Hacer justicia? No, qué la justicia es algo que se escapa á las hipocresías neo-conservadoras, sino influir para dejar sin efecto ese auto, echar un remiendo para que salte la tela por otro lado y salir del paso aun-que para ello haya que atropellar la Ley, es decir, evitar un mal para producir otro mayor. El consorte de la verdad marida-do con la hipocresía, el esposo de la Ley allanando jurisdicciones que están fuera

del alcance del poder ejecutivo, asustado ante las consecuencias.

Los resortes de gobierno y el sentido jurídico anulados por el miedo. Tal es la triste situación del gobierno.

Pero nuestros diputados no deben conformarse con la libertad de los presos, ni fiarse en vanas palabras de gobernantes hipócritas, sino llegar hasta el final con las garantías necesarias, y obligar al gobierno á que, después de libres los escolares de la prisión y del procesamiento, se hagan efectivas las responsabilidades para tranquilidad y justa satisfacción del país y para ahogar la licencia que no anda hoy suelta por desenfreno de las masas, sino por artes torpes de los que tienen al cuidado el respeto al derecho y el cumplimiento de la Ley.

A. A.

Nota del día

El viejecito blanco, á quien Emilio Zola se lo figuraba, en la serenidad de la noche estrellada y silenciosa, asomado tras el ventanaje de su camarín, bendiciendo á la humanidad con todo el amor de padre del Universo, habrá muerto ya.

La Iglesia romana es muy reservona, y tiene previsto que la cabeza visible no ha de faltar un momento. La humanidad católica se enterará de que León trece ha muerto cuando Pío diez haya recogido su herencia.

El río de oro y de fe que corre eternamente desde todas las partes del mundo hacia la Ciudad Eterna no se interrumpirá por omisión voluntaria.

El despacho de pases para la gloria no se cierra.

El católico que en los presentes momentos se encuentre á las puertas del sepulcro y desee recibir la bendición de Su Santidad, puede pedirla: en el almacén del Vaticano las hay de repuesto y de todas las clases, ni más caras, ni más baratas, sino al mismo precio y con la misma virtud.

¡Pobre viejecito blanco!
Por su ciencia y por su bondad, por su figura venerable y por su alteza de miras, merecerá en la Historia el más profundo respeto... hasta de los herejes, hasta de aquellos que no creímos en su infalibilidad ni en su desinterés.

En esta hora suprema, en la que un Santo Padre que lavó toda clase de culpas y otorgó toda clase de franquicias para entrar en los cielos sin mancha, muere como un pecador cualquiera, y su cuerpo se deshace en podredumbre vil como si fuera el cuerpo de un carbonero; en esta hora solemne en la que el pobre viejecito quería, como el emperador Tito, morir en pie, por llevarse hacia la eternidad el orgullo de su fortaleza, minada por los años y roída por los dolores, no tenemos hacia él otra cosa que profunda admiración.

El viejecito blanco quiso ser bueno: quiso llamar hacia sí todo el amor, lo mismo el amor de los grandes que el amor de los humildes. Las puertas de su palacio inmenso—de su cárcel, que dicen los curas de misa y olla—estaban siempre abiertas, lo mismo para el creyente que para el impío, y su figurita simpática de pajarito secular, adherida al Vaticano, parecía convivir con el edificio, como si fuera una estatua más, una primorosa creación del arte bello que allí dejara esculpido el genio creador de los más grandes artistas.

No queremos figurárnoslo como aquel viejo avaro que, en la solemnidad de la noche, cuando la humanidad dormía, se encerraba en su camarín y contaba y recordaba su tesoro, brillándole los ojos alegres al contemplar el oro deslumbrador.

No, queremos figurárnoslo tal y como resulta para la imaginación candorosa del creyente: bueno, santo, justo, cerrando

los ojos con dulce placidez al último sueño, entregando el alma á su Dios, el cuerpo á la tierra, y... su capital á sus sobrinos.

En vida fué padre de todos los católicos; pero en muerte, el padre de todos, no ha sido más que tío de sus sobrinos, porque de ellos se ha acordado nada más.

Los sobrinos recogerán el oro amontonado, y la humanidad... las bendiciones.

J. RODRÍGUEZ LA ORDEN.

Murmuraciones

Antes de entrar en otros asuntos debemos de alegrarnos que haya tenido solución satisfactoria la huelga general que se estaba padeciendo en la vecina ciudad de Carmona.

Dicen que á las gestiones del señor Gobernador se debe la solución.

Enhorabuena sea.
Ahora se ha probado claramente que cuando las autoridades cumplen con su deber, buscando términos conciliatorios, los conflictos se concluyen apenas empezados.

Si el señor Gobernador hubiera ido antes á Carmona, antes se hubiera arreglado el conflicto.

Al Sr. Sánchez Toca, ministro de Marina, se le han hinchado las narices ministeriales, y, de tropiezo en tropiezo, ha ido dando tumbos en la última sesión celebrada en el Congreso.

Como se quejara Marengo de que un ayudante del rey hiciera una carrera muy bonita sin estar en condiciones, el señor ministro habló de los marinos ó ayudantes del rey.

Hubieron de replicarle que la Marina no era del rey, sino de la patria, pero el Sr. Sánchez Toca se encerró en el camarote de la soberbia y comenzó á despotricar lo mismo á babor que á estribor.

Hasta que tuvo que decirle el general Marengo:

“El Sr. Sánchez Toca sólo gobierna con chismes y enredos, llevando á todas partes su camarilla.”

A lo que debió argüir Sánchez Toca: “Bueno, sí, llevo mi camarilla, pero como está de desembarco, cuesta poco.”

Marengo entonces anunció el próximo descauaje de la Marina, si el favoritismo y la ilegalidad siguen navegando.

Yo creo que ese descauaje no vendrá por dos razones: La primera, porque la Marina de guerra quedó completamente descaujada en Santiago de Cuba.

Y la segunda... porque no ha quedado en situación de servicio más que el yatch real.

Y ese no va á descaujarse!

Nos daría el gran disgusto.

Pues... señor, al decir de un colega local, la Liga Católica sevillana toma incremento y se prepara á tomar parte activa en la política local.

Al efecto, ya se habla de que dichos señores darán un mitin público, al que asistirá el Sr. Vázquez Mella, proponiéndose á la vez crear un Casino en la calle Sierpes, cuyo Casino será suntuoso, grande y capaz de que quepa en él todo el partido.

También se habla de que fundarán un diario grande, del mismo tamaño del Casino, para poder hacer la propaganda de sus ideales.

Para todo esto se necesita dinero, y los prestamistas católicos están dispuestos á dar lo necesario, ya sea garantizado por las firmas de los mayores creyentes de la capital, ya sobre hipotecas, y siempre y en cualquier momento al 60 por 100 y las indulgencias correspondientes.

Dicho Casino tendrá su capillita con capellán de guardia.

Además se colocarán varios confesorios para que, los que pierdan el dinero en la sala de juego, puedan consolarse con las palabras del confesor.

Celebremos que dicho partido católico suba como la espuma.

Lo malo será que, como la espuma, se deshaga también al primer soplo.
Como esta gente no se mueve sin que haya un gran negocio por enmedio, pregunto yo:

—¿Quién será el desgraciado, ó la desgraciada, que van á desplumar?

Otra vez en Salamanca se alimentan las pasiones, y vuelven de nuevo á oírse las horribles maldiciones.
Y otra vez está el Gobierno buscando tres pies al gato... ¡Aquí va á haber algo gordo, bueno, bonito y barato!

A falta de otra cosa de más entidad, aprendámonos de memoria estos consejos higiénicos que escribe un doctor:

“Las materias orgánicas pútridas, cualesquiera que sea su origen, ofenden las vías por donde se introducen, y los órganos, pulmón ó estómago, transmitiéndolas á la economía, es atacada, la mayor de las veces, de tan terribles evoluciones patológicas que puedan concebirse. Téngase presente que la atmósfera de las grandes ciudades, y más en su casco antiguo, es malsana, pues el aire está confinado por todas las incansables emanaciones. La altura de los edificios, la estrechez de las calles, los productos de excreción vertidos en sus exiguas cloacas, lo reducido de las habitaciones, la permanencia de ciertas industrias que debieran establecerse en parajes de grande ventilación, hacen mefítico el aire que respiran sus moradores, llevando éstos el sello de la degeneración escrofulosa ó decadencia orgánica á las familias, arrastrando en sí la tuberculización peritoneal, meningea ó pulmonar.”

Por lo que veo, cada uno de nosotros debe de ser un depósito de tuberculización peritoneal, meningea y pulmonar.

Cada vez que leo una de estas cosas y me miro al espejo, y me distingo un barril ó grano... me acuerdo de los túberculos.

Y luego, como uno no come más que papas fritas, papas remojás, papas cocidas ó papas sin cocer, pero siempre papas, cada uno siempre temblando y preguntándole al médico:

—Doctor: ¿cuál es la tuberculosis que se manifiesta más pronta y tranquilamente?

Leo en una estadística que desde 1.º de Julio de 1902 á 30 de Junio de 1903 han muerto en Inglaterra 1365 personas atacadas de *delirium tremens*.

—¿Y qué es eso de *delirium tremens*?

Pues... quiere decir, en nuestro lenguaje liso y llano, *curda perdido*.

—¿Y aquí no morimos de eso?

No señor, porque nosotros, menos ingleses que los ingleses, no pasamos del *delirium*, nos quedamos en él, sin llegar al *tremens*.

En *El Liberal* de hoy se lee lo siguiente:

“El Sr. Vallés y Ribot ha recibido hoy un telefonema de Barcelona diciéndole que el centro liberal monárquico del séptimo distrito, en junta general celebrada al efecto, ha acordado hacerse republicano federal, dentro de la unión republicana, prestándole su adhesión y suplicándole que admita su ingreso.”

Ha comenzado el transbordo desde el crucero de la Monarquía al acorazado de la República.

¡Ojo con la peste, no nos vayan á inficionar!

Parece que esto quiere decir algo:

“Se quejan algunos acreedores del Ayuntamiento de que, siendo tan importantes los ingresos, no se atiende al pago de determinadas cantidades bajo un pretexto incontrovertible: la falta de dinero.”

Agregan que el impuesto sobre arbitrios debe producir lo bastante para...

Perfectamente, amigos; pero es que algunos de esos impuestos no se cobran.

Y si se cobran no se ingresan.

Y si se ingresan no se conocen.

Lo anterior no se refiere al Ayuntamiento de Sevilla, sino al de Valladolid.

Porque aquí, si se cobra, se ingresa.

Y si se ingresa, se conoce.

Parece ser que la Compañía ferroviaria que ha matado á ciento cincuenta viajeros tenía dada una circular á sus empleados, en la que se decía que las *travesas viejas se conservarían todo el tiempo que sea posible*.

Y así lo han hecho. Después de haber matado ciento cincuenta personas, no es posible conservarlas más bajo los railes, Si acaso... que las echen en aguardiente para recuerdo.

CARRASQUILLA.

La cuestión social

Afortunadamente con el término de la huelga que venían sosteniendo los obreros de Carmona ha quedado resuelto el conflicto en la provincia, que tan honda preocupación causaba.

Hé aquí el telegrama remitido á *El Liberal* dando cuenta de la solución de la solución de la huelga:

"Acaba de solucionarse la huelga después de la entrevista de los obreros con el gobernador.

Trabajarán media hora después de la puesta del sol los días de marea.

Las tarifas regirán hasta el ocho de Septiembre.

A las siete de la noche firmarán la transacción las comisiones de patronos y obreros.

La noticia de haberse llegado á la solución ha producido grande y satisfactorio efecto en el pueblo.

Mañana saldrán todos los obreros al trabajo. Ya han salido algunos.

Para festejar el feliz término de la huelga hubo anoche música en la plaza.

Las tentativas de huelga que para mostrar solidaridad con sus compañeros en la provincia habían hecho los obreros sevillanos, fueron con mucho acierto atajadas por las observaciones de los que con justísima razón opinaban no existía justificante ni preparación para realizar ese acto que, desde luego, hubiese acarreado serios disgustos y graves consecuencias, sin resultados positivos para la masa trabajadora.

Uno de los que con más empeño han trabajado para evitar la injustificada huelga de los obreros sevillanos ha sido el propagandista de los ideales societarios, compañero Sola. A las observaciones y razonamientos de éste cerca de los más exaltados puede decirse que se debe que la anomalía no haya imperado en nuestra ciudad.

Terminadas las huelgas en la provincia, se aleja, por consiguiente, el temor que venía existiendo de que los obreros sevillanos hicieran causa común con sus compañeros. De ello, pues, debemos felicitarnos.

La excitación obrera que ha imperado en los pueblos de esta provincia durante todo el mes último ha sido causa de que las autoridades practiquen no pocas detenciones de individuos acusados de ejercer coacciones y de excitar á los obreros al paro.

Terminada la huelga, esas autoridades deben mostrar un amplio espíritu de benevolencia y ordenar la libertad de los detenidos. Tenerlos en prisión por más tiempo daría lugar á que los ánimos de las clases trabajadoras se excitasen por lo que ellas juzgan una arbitrariedad y quizás se volviese á las andadas, renaciendo de nuevo la intranquilidad.

Jamás hemos aplaudido, ni juzgado prudente, el empleo de los temperamentos de violencia para resolver la cuestión social, y mucho menos podemos pasar hoy en silencio que sigan presos, después de estar satisfactoriamente solucionadas las huelgas, aquellos obreros que, á juicio de las autoridades, eran peligrosos por su arraigado espíritu de intransigencia á toda solución. La benevolencia hacia esos obreros exaltados se impone como complemento á la buena obra.

Así lo esperamos.

Siguiendo al muerto

Que Arriate no era un médico como los otros lo probó una vez más el hecho de acompañar el entierro de Julián. Ningún médico va á enterrar sus enfermos.

Arriate entró en mi coche, cerró los cristales porque hacía frío, encendió un cigarro y me dijo:

—¿Usted cree que á Julián le ha matado la tisis?

—Sí.

—En parte, nada más. Julián se ha muerto de vergüenza...

Morirse de esto en unos tiempos en que la vergüenza es enfermedad cada vez más rara, me pareció verdaderamente extraordinario.

—Cuando yo llegué anoche á tiempo en que Julián daba las penúltimas boqueadas—continuó Arriate—me cogió de la mano como el que se agarra de cualquier parte. Ya sabía yo que Julián tenía una idolatría, otra enfermedad además de la tisis, una obsesión que le perseguía con tenacidad incomparable: Julián jugaba.

—¿Jugaba?

—Como un desesperado, todos los días, sin tregua, con la constancia enérgica de una idea fija; Julián lo había jugado todo: su dinero, su casa, sus alhajas; todo, menos el honor.

—Eso entristece.

—Más entristece esto: anoche jugó Julián lo único que le quedaba.

—¿Cómo, Arriate!

—Jugó la limpia historia de su vida: jugó á su mujer.

—Miré á Arriate.

—Me lo dijo él, amigo mío, con una franqueza brutal y un dolor que me dió frío, como se dicen estas cosas entre las angustias del comienzo del gran viaje para echar de sí una pesadumbre. Por lo visto, aterra el misterio que llega y es instintivo el aligeramiento de todo lo que estorba.

Dentro del coche lleno de humo veía á Arriate á través de una nube, y su fisonomía dura me hacía mal efecto.

—Julián estuvo anteanoche, como siempre, en el *Asar-Club*—continuó Arriate—y como siempre, jugó hasta muy tarde. Toda la noche estuvo recibiendo contrarias, que iban saliendo con una tenacidad heroica. Perdió cuanto llevaba, jugó lo que le quedaba bajo su palabra, y por último, exasperado por aquella lucha con la mala sombra, irritado por los desdenes de la suerte, jugó á su mujer.

En el *Asar-Club* hay gentes de todas las medidas y conciencias de todos los anchos. En el secreto de la salita de juego pasan grandes enormidades, porque allí se está como á cien leguas de la ley y de la sociedad. Los socios no se juegan la cabeza porque la mayoría de ellas no tiene valor en ningún mercado; pero la hermosura de una mujer como la de Julián le tiene. Y Julián puso sobre el tapete aquel valor y le perdió también.

—Eso es una atrocidad.

Julián se murió pensando lo mismo, pero la hizo. Salió del *Asar-Club* después de un vómito de sangre que le acometió allí mismo, y llegó á su casa desplomado de fatiga, de dolor y de ira.

Su mujer le sintió, se levantó y le ayudó á acostarse. Creyó que iba ébrio, cosa que no había sucedido jamás, porque su marido se cogía á los muebles; pero Julián iba en realidad muerto. Y cuando su mujer, aterrada al verle en aquel estado, me llamó, le vi al llegar llorando sobre el pecho de ella como un niño, mejor dicho, como un hombre que era, con callada desesperación. Y en un momento en que hice salir á aquella pobre mujer, me lo contó todo el desventurado, muy deprimida, con ansia de no morirle sin haberme dicho antes.

No tuvo valor para mirarme á la cara, ni yo para contestarle nada; se tapó el rostro con la sábana y se murió sin que nadie lo advirtiese, ni yo mismo.

Cuando volvió su mujer y la vi afligida y hermosísima, sentí como deseos de cometer una profanación con la muerte, cruzándole la cara.

Dijo esto Arriate con serenidad, sin alteración alguna, y abrió la portezuela.

Habíamos llegado.

Echamos á pié detrás del muerto en fila, por una veredilla enjuta que bordeaba el barro, y después del responso en la capilla, paramos delante del nicho.

Antes de cerrarse definitivamente á la luz el féretro, miramos tres ó cuatro por el cristal colocado sobre la cabeza.

Apesar de la afirmación de Arriate, no parecía vergüenza lo que daba expresión al rostro del muerto; era más bien gesto de tristeza y pena, pero tan enérgicamente

te impreso, que no he podido olvidarlo todavía, ni tal vez podré olvidarlo jamás.

FEDERICO URRECHA.

Bastaderuinas

Hace muchísimos años que en España todos los elementos que han valido y significado algo solo se han propuesto un objeto: destruir.

En verdad esta labor se imponía por su necesidad. Los siglos pasados habían ido acumulando informes montones de ignorancia y superstición sobre nosotros; la inteligencia se había dormido con profundo letargo en el cómodo lecho de la rutina; la razón desdénaba la investigación y el análisis; el sentimiento religioso era manejado como un muerto en los brazos de absurdas teorías que escribían por doquiera la palabra *misterio*, cortando los vuelos espontáneos con que toda alma pretende descifrar el misterio de lo desconocido.

Por todas partes sombras, rémoras y maleza; no había más remedio que demoler, arrasar, sembrar de ruinas todos los campos de la vida intelectual, social y política, y eso se hizo por hombres ilustres, á despecho del clamoreo y de las protestas de los muchos intereses y ventajas que fue preciso destruir. Era intrincado bosque la sociedad entera y los rayos benéficos del sol de la verdad y de la justicia no atravesaban su espeso follaje; la crítica y las investigaciones científicas y religiosas se encargaron de abrirles paso.

Cuando los primeros gritos de guerra salieron de los volúmenes de la Enciclopedia, la intención de los caudillos fue primero destruir y después edificar. ¿Se ha hecho así? No, y debemos declararlo con dolor y vergüenza.

La literatura, la ciencia, la política, la sociedad entera, sembradas están de ruinas; todavía se oye golpear con fuerza la piqueta, demoleadora, las semillas vírgenes y plétóricas de vida se agostan y marchitan porque la hora de la siembra se demora demasiado. Creo yo que ha llegado ya la hora en que los que se afiliaron á los bandos que tenían la elevada misión de purificar y destruir todo lo que era una rémora y un obstáculo para la cultura y el progreso, hagan un alto y un descanso en su ruda labor, miren tras de sí y mediten á dónde van, qué pretenden y si no es ya tiempo de reedificar algo en medio de tantas ruinas y cosas derrumbadas.

¿No lo creen así? Pretenden que sus energías y bríos solo ha de usufructuarlos la piqueta, prolongando hasta un más allá desconocido su viril empeño? Pues entonces corremos el riesgo, que ya se barrunta, de haber convertido en obra de desolación y muerte lo que en un principio se creyó por todos de renovación y de vida.

La destrucción es y será siempre una obra negativa y estéril, si una mano pródiga y una intención sana no va sembrando entre las ruinas cosas nuevas y puras que sustituyan lo destruido. Vimos que la filosofía caminaba de la mano, guiada y dirigida por una teología y un escolasticismo absurdos, y que en sus puros senos se inculcaban teorías mortíferas y principios absurdos, y dijimos: «Separémoslas»; y las separamos; pero una vez separadas las dejamos volar á su antojo, y la filosofía se extravió en las encrucijadas del materialismo más grosero; y la teología, exenta de todo influjo de la razón, voló á la cúspide de las más refinadas alucinaciones místicas, y ambas se pierden ahora separadas como antes se perdían juntas. Se destruyó el nudo falso que las unía, pero se olvidó también el señalarles el camino donde las dos habían de encontrarse y fundirse en amante y lógico abrazo.

Observamos que toda nuestra literatura y riqueza intelectual estaba infestada por la flojera hipócrita de conceptos amantados por el fanatismo y una moral vaga, falsa y acomodaticia, y pensamos que era preciso purificarla, destruir todo lo que la cercenaba y oprimía, y así se hizo. Más limpia ya, nadie cuidó de marcarle rumbos sanos y adecuados, y hoy avanza agitada y combatida por el escepticismo más absoluto, revuelta entre el fango de un naturalismo casi obscuro, sin ideal fijo, sin saber lo que quiere, ni sentar una finalidad que haga necesaria su existencia, su embellecimiento y su progreso. Hoy no tiene ya las llagas del pasado, pero tampoco está sana y vigorosa; es otro corolario de la destrucción ciega que no siembra entre las ruinas.

Lo mismo aconteció con el régimen social, el ejercicio de la autoridad y la política nacional. Aquí sí que fue preciso quemar y destruir, sin tregua ni piedad; el mal estaba muy hondo y los lamentos de las víctimas atronaban el espacio. Todo se analizó, se fiscalizó todo, y á donde no llegó la fuerza de la lógica y del raciocinio, llegó la sangre y el incendio; todo quedó arrasado y limpio. Pero las semillas sanas que

dar en éste, como en todos los terrenos, sin sembrar, y si se destruyó el despotismo, la tiranía, la autocracia, por omisión, por no reedificar, brotaron las plantas de la anarquía, de la acracia, el despretigio de toda autoridad civil y moral. Levantaron su cabeza todas las ambiciones, se multiplicaron hasta lo infinito los partidos, y allí donde solo rugió antes un monstruo, silban ahora miles de reptiles que, si no tan temibles como el primero, son igualmente odiosos.

¿Y qué diremos referente al orden religioso?

Aquí sí que era intrincado el bosque, y negro y espeso en maleza. Jamás la Humanidad agradecerá bastante á los que entraron en él hacha en mano los inmensos beneficios que reportó su acción destructora contra el fanatismo, la superstición y la pretendida revelación.

Mucho se destruyó, muy limpios quedaron los horizontes religiosos, tanto que hoy se hallan vacíos en absoluto. Se creyó error lamentable que la ruina de las religiones positivas traía por fruto lógico la impiedad y ateísmo, y destruyéndolo todo, nos quedamos sin nada, convirtiendo el campo de las legítimas aspiraciones del espíritu en árido desierto donde el alma sedienta no encuentra el oasis de la religión *verdad y natural* para descansar.

No basta ya de ruinas. Sembremos algo, echemos los cimientos para edificar alguna cosa, opongamos principio á principio, teoría á teoría. Hay innumerables surcos abiertos: arrojemos la semilla sana antes que muera en la esterilidad. El espíritu y la sociedad sin algo nuevo y cubiertos de ruinas serían un inmenso desierto donde la vida sería imposible.

En los desiertos no crecen flores, y el hombre necesita las de la inteligencia y las del espíritu.

ERASMO.

LEON XIII

Según se desprende de los últimos telegramas transmitidos desde Roma á la prensa, á estas horas debe haber fallecido León XIII, elegido Sumo Pontífice de la Iglesia católica apostólica romana, en 20 de Febrero de 1878, por el cónclave de cardenales reunidos con tal objeto en el Vaticano.

Ha desempeñado, pues, dicho cargo durante 25 años y 4 meses.

Hé aquí algunos datos biográficos de esa gran figura de la Iglesia, que se distinguió por su espíritu tolerante y liberal:

Nació en Carpineto, diócesis de Agui, á 2 de Marzo de 1810. Llamóse Joaquín Vicente Pecci y fue conde de su apellido.

A los ocho años de edad ingresó en el colegio de los jesuitas de Viterbo. En 1824 se trasladó á Roma y continuó su educación en el colegio romano sostenido por los jesuitas. En 1828 comenzó sus estudios en Teología. En 1831 ganó el grado de Doctor en Teología; siguió los cursos de la carrera de Derecho en la Universidad de Roma hasta recibir el grado de doctor *in utroque jure*. Fue ordenado sacerdote en 23 de Diciembre de 1837. Ejerció el cargo de protonotario apostólico en las provincias de Benevento, Espoleto y Perusa.

El 27 de Enero de 1843 fue preconizado obispo de Damietta *in partibus*. Ejerció dicho puesto tres años, residiendo en distintas ciudades de Bélgica. Al cesar en dicho cargo recibió el gran cordón de la orden de Leopoldo.

Tomó posesión del arzobispado de Perusa en 21 de Julio de 1846, y ocupó esta silla metropolitana hasta su elevación al pontificado, ó sea durante 32 años. Fue cardenal del orden de presbíteros desde 19 de Diciembre de 1850.

Elegido camarero de la iglesia romana en 21 de Septiembre de 1877, preparó, cumpliendo los deberes de dicho cargo, el cónclave de Febrero de 1878, reunido para nombrar al sucesor de Pío IX, y al cabo de treinta y seis horas de deliberación resultó elegido Papa en tercer escrutinio el cardenal Pecci, que tomó el nombre de León XIII.

En sus famosas pastorales del arzobispado de Perusa combatió la doctrina ultramontana del antagonismo entre la Iglesia y la civilización, y se mostró condecorador del estado de los espíritus en nuestro tiempo, citando á los jurisconsultos

economistas más notables, desde Montesquieu hasta Bastiat.

Su espíritu de transigencia hizo que la Santa Sede mantuviese cordiales relaciones con todos los Estados del mundo.

En 9 de Mayo de 1891 remitió á todos los obispos una encíclica referente á la cuestión social. En ella reconocía la necesidad de una solución; refutaba la teoría de la abolición de la propiedad y de la formación de la propiedad colectiva; proclamaba como indispensable la intervención de la Iglesia y las enseñanzas del Evangelio, y señalaba como remedio la caridad cristiana, la intervención del Estado favorable á los obreros, la reglamentación del trabajo, las asociaciones obreras, el establecimiento de un patronato para la infancia, los jóvenes y los adultos, y de jurados mixtos especiales, debiendo estas asociaciones ser protegidas y fomentadas por el Estado.

Poco después dirigió á los arzobispos de Praga y Colonia y á otros obispos de Austria y Alemania una carta titulada *De prova due llorun consuetudiné*, lamentándose de que subsistiese el duelo.

Hecho de gran trascendencia fué la adhesión pública y franca de León XIII á Francia y sus trabajos para conseguir que el clero y los católicos de aquel país aceptasen con sinceridad la forma de gobierno republicana.

En una encíclica que dirigió en 24 de Febrero de 1892 á los prelados franceses, declaraba que los católicos debían aceptar el Gobierno legalmente establecido, sin intentar nada para cambiar su forma. León XIII cultivó la poesía. Con motivo del ingreso en la Academia de los Arcades de Roma de un cardenal amigo suyo, el Papa escribió, y fué leída en la Academia, una inspirada *Elegía* latina. El cardenal Pecci publicó algunos escritos, entre los cuales se cuenta el titulado *La Iglesia y la civilización*.

En la Academia de los Arcades era conocido el Pontífice con el nombre de *Neandro Heracleo*.

Ceremonial del Vaticano

Como fuera de los escasos iniciados, el público en general ignora el ceremonial con que se celebra el pontificado de un Papa, y que se celebra en el Vaticano la contingencia de la enfermedad, muerte y sucesión del Papa, no estará demás que publiquemos algunos detalles referentes á este asunto.

LA AGONIA

Tan pronto como el Supremo Pontífice cae gravemente enfermo, hace llamar á su confesor, y después de absuelto, le administra el Santo Viático el sacristán del Palacio apostólico Vaticano; le concede indulgencia plenaria *in articulo mortis* el cardenal penitenciario mayor, y los generales de las Ordenes religiosas le otorgan las indulgencias de que disponen.

Si su estado se lo consiente, convoca al Sagrado Colegio y renueva su profesión de fe en presencia de los cardenales, á quienes recomienda los intereses de la Iglesia. Y si la enfermedad se agrava, el sacristán ó subsacristán administran al Papa la Extremaunción, y al acercarse el peligro de muerte, el cardenal vicario dirige una circular á las basílicas, párrocos y rectores de las iglesias, para que todos los sacerdotes añadan á la misa la oración *pro pontifice in firmo*. En el último momento el sacristán recomienda el alma del moribundo, mientras los penitenciaros de la basílica de San Pedro y de las Ordenes de los menores, recitan los salmos de la penitencia.

LA MUERTE

Tan pronto como muere el Papa se cubre su rostro con un velo de seda blanca y los penitenciaros empiezan á recitar el oficio de los muertos. Se avisa inmediatamente al cardenal camarero, quien penetra en la cámara mortuoria precedido del maestro de ceremonias y acompañado de clérigos y oficiales de la cámara apostólica, vestidos de negro.

El camarero, después de rezar brevemente, hace signos á su asistente de la cámara para que descubra el rostro del difunto; reconoce el cadáver, llamándolo tres veces por su nombre y golpeando tres veces las sienes con un pequeño martillo de plata, y volviéndose hacia los presentes, les dice:

—¡El Papa, verdaderamente, ha muerto!

Después se arrodilla y recita el *De profundis* con el correspondiente *Oremus*.

El maestro de ceremonias le da al camarero el anillo del Pescador y el Plomo que sirve para sellar la Bula apostólica, y que lleva las armas del Pontificado y los bustos de San Pedro y San Pablo.

Después de notificar al notario y el secretario de Cámara la muerte, el camarero, en la anticámara, toma posesión de su jurisdicción,

firmando la notificación de la muerte, y ordena que suene, en señal de luto, la campana mayor de San Pedro.

En tanto se elige nuevo Papa, corresponde al camarero regular el servicio del Vaticano, el funcionamiento de la Secretaría de los Breves y de la Cancillería, y preparar el futuro Conclave.

Durante una hora suenan todas las campanas de Roma y se celebra una misa de *Requiem* en todas las iglesias.

EMBALSAMAMIENTO

Veinticuatro horas después de la muerte, los médicos del Vaticano proceden á embalsamar el cadáver.

Las vísceras son depositadas en una urba, que luego se entierra en los subterráneos de la basílica.

El cuerpo del Papa, vestido con la sotana de lana blanca, el roquete, la muceta y el cubre cabezas rosa, se expone en la sala del Consistorio secreto, permitiéndose al público ver el cadáver.

Al llegar la noche se transporta en forma solemne á la capilla Sixtina, en donde permanece expuesto al público, pero ya revestido de todos los hábitos pontificales.

Ocho antorchas, arden en torno del cadáver.

Al día siguiente se transporta éste á la basílica en procesión, que forman los estudiantes del Seminario, los beneficiados, los canónigos, los maceros, los prelados y los cardenales.

Se deposita el cadáver en un catafalco cubierto de tapices color violeta, á cuyo pie se entona el *Liberia* para luego transportarlo á la capilla del Sacramento, en donde permanece tres días en pública exposición.

LA SEPULTURA

Se reúnen los cardenales en la sacristía de San Pedro, en la que se forma una procesión por aquellos, el clero de la basílica, el Capítulo, la cofradía del Santo Sacramento, los guardias nobles y los guardias suizos.

Los sacerdotes de la basílica colocan el cadáver, vestido de pontifical, en un sudario de seda carmesí, recamado de oro.

El mayordomo cubre la cara y las manos del muerto con un velo de seda blanca. Se deposita en tres bolsitas un número de medallas de oro, plata y bronce igual al de años de pontificado del difunto, en las cuales se mencionan los hechos más notables de su reinado, y el primero de los cardenales creados por el difunto coloca un tubo de metal blanco que contiene un pergamino, en el cual se registran los principales acontecimientos del Pontificado.

Dos maestros de ceremonias tienden sobre el cadáver un segundo sudario de seda rosa, y el notario de cámara lee el acta de defunción.

Se coloca el cadáver en un féretro de plomo en cuya tapa están grabados el nombre y las armas del difunto, la duración de su Pontificado y la fecha de su muerte.

El camarero y el mayordomo ponen los sellos, y esta caja entra en otra de madera, en la cual están impresos también los sellos del camarero, del arcipreste de la basílica, del mayordomo y del Capítulo.

El féretro se deposita provisionalmente en un nicho practicado sobre la puerta de acceso al guardarropa de los cantores y á la izquierda de la capilla del coro.

Noticias locales

Los doctores D. Leopoldo Murga y don Antonio de Seras han presentado al Ayuntamiento un proyecto para la reorganización de los servicios higiénico y de desinfección, informándole en las disposiciones oficiales últimamente dictadas acerca del asunto.

Dichos señores, después de demostrar el lamentable abandono en que se encuentran tales servicios por parte de la corporación municipal, indican la necesidad de reorganizarlos sobre las bases que se indican.

Al mismo tiempo hacen resaltar la insuficiencia de la cantidad con que el Ayuntamiento tiene dotados tales servicios, señalando el hecho de que en el presupuesto municipal sólo se destina á ese efecto la cantidad de 23.000 pesetas, suma que resulta insignificante y que casi no da para atender á lo más esencial de dichos servicios.

En el proyecto se propone el establecimiento de una sola estación sanitaria para toda la ciudad; pero propónese que sea dotada de los precisos aparatos modernos, así como de todos los útiles y medios necesarios para llenar su cometido de un modo eficaz.

Para conseguir esto, ofrécese el servicio de ambas dependencias; es decir, los del Instituto Higiénico y los de desinfección sanitaria, con la condición de que el Ayuntamiento se comprometa á consignar en sus presupuestos, durante un plazo de diez años como mínimo, la cantidad de 75.000 pesetas, cuya suma les serán abonadas á los proponentes por dozas partes, en cada mensualidad, mediante contrato.

Estiman los doctores Murga y Seras que esto sería sacrificio insignificante para la corporación municipal, mucho más teniendo en cuenta que de dicha cantidad podría reintegrarse en parte el concepto; pues, según el artículo 19 del reglamento por el que ha de regirse la prestación de esos servicios, al Ayuntamiento corresponde el importe total de todas las multas que sean impuestas por adulteraciones ó fraudes.

Además, y con respecto al personal, se propone en el proyecto que al servicio de dichas dependencias entrarían todos los empleados de

plantilla que el Ayuntamiento tiene en la actualidad con dicho objeto.

Una magnífica lámina, con los retratos perfectamente hechos de los diputados que forman la actual minoría republicana en Cortes, acaba de editar la acreditada casa editorial de F. Sempere, Pintor Sorolla, 30 y 32. La edición se ha hecho con la idea de perpetuar el triunfo del partido en las primeras elecciones en que se ha presentado unido, y no podemos menos que reconocer que la obra es digna del objeto á que se destina.

En la parte superior de la lámina, y ocupando el sitio que pudiéramos llamar de honor, está el retrato del ilustre jefe del republicanismo don Nicolás Salmerón, encerrado en artística viñeta, debida al notable pintor D. Julio Vila Prades.

Lo que en nuestro concepto creemos que completa la obra, para que de ella puedan proveerse sin grandes sacrificios todos los republicanos, es el precio; 50 céntimos cuesta la lámina, y declaramos que es baratasima. Los encargos directos, á la casa editorial de F. Sempere y compañía, Pintor Sorolla, 30 y 32, Valencia.

Ayer tarde quedó ultimado el cartel para la corrida de novillos que se ha de celebrar en nuestro circo taurino el próximo domingo.

Los bichos adquiridos por la empresa pertenecen á la ganadería de los herederos de don Joaquín Pérez de la Concha, siendo los matadores encargados de estoquearlos Manuel González Rerre, Tomás Alarcón Mazzantini y Cantaritos, este último nuevo en esta plaza.

Los precios para esta corrida son los mismos que rigieron en la del pasado domingo.

Hemos tenido el gusto de recibir el cartel de la feria que se celebrará en Valencia del 20 al 31 de Julio próximo.

Como la de años anteriores del cartel de la actual es una hermosa obra de arte debido al pincel del señor Mengrell, y que acredita el taller litográfico de los Hijos de S. Pablo, y entre los festejos todos ellos de gran atracción, figuran dos nuevos: el caso blanco y la corrida de polvora por una numerosa troupe argelina.

El certamen de músicas tendrá carácter internacional y será en duda el más brillante de los celebrados hasta ahora en España.

Podemos anticipar que á dicho certamen concurrirán tres bandas francesas, dos civiles, la de Valence y Touristes de Marseille y una militar la del segundo regimiento de Ingenieros de Guarnición en Mont pellier.

De las españolas concurrirán las Bandas de Barcelona y San Sebastián y dos militares.

Con motivo del viaje á Valencia de las Bandas francesas y de la troupe argelina, el número de turistas de la República vecina será grande y su estancia en la hermosa ciudad del Turia servirá para estrechar los lazos de confraternidad entre Francia y España.

Son, pues, muchos atractivos los que el año actual ofrece la feria de Valencia al forastero.

La junta directiva del Colegio de médicos de Sevilla, en virtud de las elecciones últimamente celebradas, ha quedado constituida en la siguiente forma.

Presidente, don Gumersindo Marquez Chapparr; vocales: don Pedro Ruiz Prieto, don Gabriel Lupiáñez, don Enrique Tello, don Federico Caro, don José Calvo, don Olegario Peralto y don Francisco Sanchez Romero; secretario, don Carlos Voissins; contador, don Antonio Gallegos, y tesorero, don Joaquín García.

Se halla vacante la plaza de contador del ayuntamiento de Lebrija, dotada con el haber anual de 2.000 pesetas. Los aspirantes que reúnan las condiciones para ocuparla pueden dirigir sus solicitudes á dicha alcaldía, en el plazo de un mes.

Don Nicanor Balbontin ha hecho proposiciones al Excmo. señor Alcalde de Madrid para el arrendamiento del saneamiento y limpieza de la villa y corte.

NUEVO ESTABLECIMIENTO

Apoche abrió sus puertas al público el establecimiento de drogas y perfumes que ha instalado en la casa número 3 de la plaza de Villasis, esquina á calle Plata, el conocido y acreditado industrial don Francisco Repiso y Reina.

La instalación del nuevo establecimiento está hecha con arte y gusto exquisitos, y fueron anoche numerosísimas las personas que estuvieron visitándolo.

El surtido de drogas, perfumes y específicos medicinales del nuevo establecimiento, es tan extenso como variado. Esto, unido al crédito, que por sus grandes conocimientos en el negocio que explota posee el Sr. Repiso Reina, hará tener vida larga y próspera la nueva droguería de la plaza de Villasis.

Así lo deseamos, y al dar cuenta de la inauguración del establecimiento que nos ocupa, felicitamos á su propietario el entendido y acreditado industrial, nuestro buen amigo don Francisco Repiso Reina.

Anoche, á las once, inició un incendio en el tejadillo de un solar de la calle Jerónimo Hermandez, y advertido del incidente el sereno de la demarcación José Mesa, acudió con algunos vecinos, quienes arrojaron varios cubos de agua, consiguiendo á los pocos momentos apagar las llamas.

El solar es propiedad de don Juan Marañón

El Consejo de gobierno del Banco de España

ha acordado repartir en dividendo de 50 pesetas por acción, por los beneficios realizados en el primer semestre de este año.

Este dividendo es inferior en cinco pesetas al de igual semestre de 1902.

Se han destinado 600.000 pesetas á sanear el fondo de valores en suspenso, y otras 600.000 á la compra de oro en moneda, pagando el Banco los impuestos sobre los dividendos y utilidades.

Las sucursales acusan un aumento de beneficios del 50 por 100 respecto al año último.

Durante la presente semana estarán de guardia nocturno el juez municipal interino de instrucción del distrito de San Vicente don Eduardo Sánchez Pizjuan, que vive Mercaderes 51; el escribano don José González Atané, con domicilio Conde de Benomar 4, y el forense don Ricardo Filpo, Espíritu Santo 13.

COLEGIO DE SAN RAMON

Desde el día 1.º de Julio han comenzado en dicho centro las clases para los alumnos que, habiendo estudiado el 5.º año del Bachillerato, deseen aprobar el 6.º en los exámenes de Septiembre.

Asimismo queda abierto un repaso especial de todas las asignaturas de 2.ª enseñanza y Comercio.

Noticias de espectáculos

Esta noche función de gala y reunión de la aristocracia sevillana, en el circo de Esclava, tendrá lugar el debut de Miss Mary con el baile serpentina á caballo, única que hace este trabajo ecuestre.

Cerbón se impone, mal que pese á los críticos de mayor y menor circulación de Madrid, sapientísimos admiradores de Chicote y demás medios cigarreros del género chico.

En *Dolores* obtuvo Cerbón una de las ovaciones más ruidosas que el público madrileño ha otorgado á cómico alguno. El artista se creció hasta dominar en toda la línea, haciendo una creación del simpático personaje de la zarzuela de Arniche, personaje que no es de la cuerda carboniana. Y sin embargo, ¡velay!

Pero los chicos de la prensa rotativa siguen sin dar su brazo á torcer, y cuando no tienen las disciplinas en la mano, hacen mutis; pero creemos que pronto se apearán de su burro y tendrán que confesar siquiera una de las muchas cualidades que le han legado al artista granadino. Siquiera que es el más gracioso de los graciosos que hoy tiene el teatro.

Mañana se estrenará en el teatro Eldorado, de Madrid, una zarzuela de Arniche titulada *Colorín colorao*.

Los que la conocen, por haber visto los ensayos, le auguran un exitazo.

Anís Antonio Montes.

Fábrica de Aguardientes de vino puro de José MANGAS UBEDA, RUTE (CÓRDOBA).

Especialidad en la marca "Anís Montes".

Pídase en todos los establecimientos de bebidas.

ESPECTACULOS

TEATRO-CIRCO ESLAVA.—Gran compañía internacional ecuestre, acrobática, gimnástica y cómica, de Mirela R. de Alegria.—Grandes notabilidades.—Función todas las noches.—A las nueve. Entrada: Una peseta.—Gradas, cincuenta céntimos.

BOLETIN COMERCIAL

ACEITE.—CALZADA, 7 de Julio.

Table with 2 columns: Entrada, Reales. Rows: Entrada gral. de hoy.-Arrobas, Nuevo, Viejo, Nuevo superior.

MATADERO.—7 de Julio.

Table with 4 columns: Cortadas, N.º, Kilos, Precio al entrador, Precio al público. Rows: Reses, Terneras, Cárneros, Machos, Ovejas, Cabras.

COMPRA-VENTA de CEREALES en Sevilla, sin derechos de consumo.

Table with 4 columns: Cantidad, Tipo, Precio, Precio. Rows: Afrechos reb. Qtal., Id. fino, Id. basto, Alpiste, Altramuzos, Alverjones, Avena negra, Id. rubia, Cañamones, Carrillas, Cebada del p., Id. extremeña, Centeno, Escaba, Garbajos gordos, Id. regulares, Id. medianos, Guijas.

Tipografía de GIRONÉS, Lagar 5

LA MEJOR DE TODAS LAS MEDICINAS ES EL

LEGÍTIMO JARABE "PAGLIANO"

recomendado por todos los hombres de ciencia como el mejor purificador de la sangre.

- CURA la tisis.
- CURA los tumores.
- CURA las escrófulas.
- CURA las erupciones.
- CURA las afecciones nerviosas.
- CURA el dolor de costado.
- CURA las enfermedades venéreas.

- CURA las úlceras.
- CURA las tercianas.
- CURA la epilepsia.
- CURA la tos convulsiva.
- CURA las llagas nerviosas.
- CURA el cólera morbo asiático.
- CURA toda clase de enfermedades crónicas.

EL JARABE "ERNESTO PAGLIANO" SE FALSIFICA EN TODO EL MUNDO

Hay que prevenirse contra los que engañan. El legítimo JARABE PAGLIANO lo prepara en Nápoles (Italia), el profesor ERNESTO PAGLIANO, que vive Calata Marco 4.

Depositarlos y expendedores en España, los Sres. PALAZUELOS HERMANOS, almacenistas de Drogas en SEVILLA

CALLE ALONSO EL SABIO, ANTES BURRO NUMEROS 8 AL 16.

EL CHIC-CHIC
 Aparato automático con dados para juego de distracción (con patente de invención por 20 años).
 Deben adquirirlo para sus establecimientos todos los dueños de los de cervecerías, aperitivos, tabernas, ultramarinos, confiterías, etc., por la gran ventaja que les proporciona sus ventas, por cuanto los premios que el público obtiene con este aparato son precisamente cobrados en las especies o géneros que se expenden en la casa.
 Para más informes dirigirse al Representante en Andalucía ELIHIHO PEREZ, en Sevilla, calle O'Donnell núm. 22, Almacén de Muebles de D. Manuel Dejarán.

Nuevo Hotel de Embajadores

JOSÉ GARCÍA
 MADRID

Establecimiento de primer orden construido expresamente para Fonda

Altamente recomendado por sus buenas comodidades y esmerado servicio. Situado en el punto más céntrico y mejor de la capital. Departamentos para familias. Intérpretes y Omnibus del Hotel á todas las estaciones. Precios módicos. Baños, Salón de Lectura y Teléfono.

NOTA.—Para comodidad de los Sres. Viajeros, se ha suprimido la mesa redonda para servirles en mesa aparte.

VISTAS A LA CARRERA DE SAN JERONIMO Y PUERTA DEL SOL

VICTORIA NUM. 1

Sierpes 27 y 29 Cuna 22 y Rivero 6. SAN RAMÓN

Tres edificios reunidos con separación completa para los alumnos

COLEGIO-ACADEMIA
 1.ª y 2.ª Enseñanza, Comercio

CARRERAS CIVILES Y MILITARES

30 AÑOS DE EXISTENCIA

SE ADMITEN ALUMNOS

INTERNOS, MEDIOPENSIONISTAS Y EXTERNOS

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que precede CAPSULAS DE SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Promovido con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de Paris, 1889. Diez y nueve años de éxito creciente. Única y exclusiva propiedad de las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y reconocidos prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. — Franco 14 reales. — Farmacia del Dr. Pizá, Pinar de Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se vende en todas las farmacias.

SAL DE AGRAZ EFERVESCENTE DEL DR. JIMENO

Atemperante, antibiliosa, digestiva, de empleo fácil, agradable y cómodo.
 SE EMPLEA LA SAL D AGRAZ DEL DOCTOR JIMENO
 En la indigestión provocada por un disgusto, enfriamiento, debilidad de estómago, ascó producido por algún alimento.—En la irritación intestinal con dolores, con y sin diarrea.—En los derrames de biles.—En los flatos, eructos ácidos, dolor de estómago, aspereza y amargor de la boca, sed insaciable. Contra el mareo de la navegación, toda clase de vómitos y náuseas. Es superior á todas las magnésias y productos similares por no producir arenillas y cálculos en el aparato de la orina.
 La SAL DE AGRAZ DEL DR. JIMENO no debe faltar en ninguna casa, y sobre todo á personas y familias que vayan de viaje. En ellos encontrarán un recurso medicinal indispensable para atacar cualquier molestia imprevista.
 FARMACIA DEL GLOBO.—Plaza Real 1, BARCELONA, y en todas las principales farmacias. —En SEVILLA, farmacia de Ramos, Puerta del Oso 7, y de Delgado, Tetuán 20.

CUADRO DE INTERÉS GENERAL

Ferrocarriles.		HORAS	
ESTACION DE SAN BERNARDO			
SALIDAS		HORAS	
Mixto para Cádiz.		7.08	
Expres para Cádiz.		10.29	
Correo para Cádiz.		16.18	
Correo para Málaga.		8.58	
Mixto para Córdoba por Ecija.		18.10	
Mixto para Alcalá y Carmona.		7.10	
Mixto para Alcalá y Carmona.		17.30	
Mixto para Alcalá solamente.		12.55	
Mixto para Alcalá solamente.		22.05	
LLEGADAS			
Correo de Cádiz.		11.11	
Expres de Cádiz.		19.14	
Mixto de Cádiz.		20.51	
Correo de Málaga.		13.01	
Mixto de Córdoba por Ecija.		9.52	
Mixto de Alcalá y Carmona.		11.85	
Mixto de Alcalá y Carmona.		21.48	
Mixto de Alcalá solamente.		15.25	
Mixto de Alcalá solamente.		5.50	
ESTACION DE LA PLAZA DE ARMAS			
SALIDAS		HORAS	
Correo para Mérida.		6.20	
Mercancías-viajeros para Córdoba.		6.45	
Mixto para Huelva.		7.00	
Correo para Madrid.		11.85	
Correo para Huelva.		16.40	
Mixto para Madrid.		19.80	
Expres para Madrid.		21.05	

Cristalería y Fabrica á precios de Fabrica

Copas, Vasos, Botellas, Jarros, etc.

Ventas al por mayor y menor

en la lampistería de Fort y C.

9. TORREJÓN, 9-SEVILLA

LAMPISTERIA Y CRISTALERIA DE

FORT Y C.

Gran surtido de Quinqués, Lámparas, Farolas, Arañas, Floreros, Centros, etc., á precios reducidos.

Ventas al por mayor y menor.

9. TORREJÓN, 9-SEVILLA

Gran surtido de Quinqués, Lámparas, Farolas, Arañas, Floreros, Centros, etc., á precios reducidos.

Ventas al por mayor y menor.

9. TORREJÓN, 9-SEVILLA

Gran surtido de Quinqués, Lámparas, Farolas, Arañas, Floreros, Centros, etc., á precios reducidos.

Ventas al por mayor y menor.

9. TORREJÓN, 9-SEVILLA